Calcul du débit volumique

pv= //g 7.dS = P(O)ﬁ(L)

Profil de pression
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Ecoulement de Poiseuille cylindrique <
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Cas de I'écoulement de Poiseuille cylindrique
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Généralisation

Influence du nombre de Reynolds

Cas général : diagramme (expérimental) de

Moody
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Constatations expérimentales

(a) Re~1

(b) R. ~ 20
(¢) Re~ 100
(d) R. ~ 1000
(e) R, ~ 10°

Maitre-couple : aire du projeté du solide dans un plan perpendiculaire a
|'écoulement

Faible nombre de Reynolds

InC, ~ —1In Re + C'te soit C, ~
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Fort nombre de Reynolds

C, ~ Cte soit
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Coefficient de trainée
C;L‘
Pour une sphere
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Autour d'une sphere

Résistance hydraulique d'une conduite
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Constatations expérimentales
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Coefficient de portance

Cas d'une aile d'avion

o < 15°:

portance qui augmente, trainée faible

oz

15° : décrochage
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\Force de portance (normale a I'écoulement)

Ecoulement autour d'un obstacle
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Ecoulements incompressibles
et homogenes

La viscosité d'un fluide est responsable de nombreux phénomenes.

Un écoulement est laminaire si les lignes de courant sont localement paralleles entre
elles a tout instant.
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L'expérience de Reynolds (1883) : deux régimes d'écoulement ~ osc
Masse volumique du fluide
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n Viscosité dynamique
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Vitesse débitante a travers la section S de la conduite (vitesse caractéristique de
|'écoulement)

Une interprétation du nombre de Reynolds dans I'écoulement de Couette plan
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La chute de pression le long d'une conduite dans I'écoulement de Poiseuille cylindrique J
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Débit convectif de quantité de
mouvement (sens de I'écoulement)

Vecteur densité de courant convectif
de quantité de mouvement

jp,r,conv = (/’“}IE) v
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Viscosité cinématique

Débit diffusif de quantité de mouvement v=21
(normal au sens de I'écoulement) K

5@ diff = // —v grad(uv,) dS \Vecteur densité de courant diffusif
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de quantité de mouvement
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Ip,aiei = —v grad (pv,)

Nombre de Reynolds

jp‘,,conv N UUD _ Ru

Jp,diff 7

Le nombre de Reynolds caractérise la prédominance du transport convectif ou
diffusif de quantité de mouvement.

R, >>1: convection dominante
R, << 1: diffusion dominante

Ecoulement
laminaire

v=v(r,z) &,

Ecoulement incompressible et homogéne

divt = 0 soit @ =0
or

Caractéristiques de la vitesse

v=u0(r) €

Bilan de quantité de mouvement sur un cylindre de fluide
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